

care-și prăpădește viața în clasele lipsite de din cauza numărului prea mare de elevi.

Petre GĂRBOVICĂNU raportorul proce- cere respingerea amendamentului din „no- tate“. Dar chiar învățătorii ne lipsesc a da fiecăruia maximum de 40 elevi. Când avea numărul de învățători necesari învăța- tului primar, ministrul instrucțiunii va putea această dispozițiune pe cale de decizie mini- sterială.

amendamentul se respinge.

art. 77 s'a admis, după propunerile dlui ca, sporirea terenului de cultură dat învățato- dela un ha. — cât prevede legea — la 3 ha. e ajunge, într-o clipă, la art. 130...

O voce din majoritate: Cum? Am ajuns la articolul 130?

La art. 134, d. MIHAIL CELE a propus un amendament în sensul că interdicțiunea politice și candidaturii pentru Senat sau Camera pentru membrii corpului didactic primar să fie de 15 ani dela numirea în învățământ, dela 10 ani cât pre- vede proiectul.

Intreaga opoziție protestează împotriva acestui amendament.

D. dr. C. ANGHELESCU cere Camerei să pă- streze articolul în redacția lui inițială. Camera admite.

Sedința se ridică la orele 12 noaptea.

# INFORMAȚIUNI

**A. S. R. Principele Carol în Franța**

Prințul Carol însoțit de Laurent și plecat la Samais pentru a parte la serbarea anuală a aéro- clubului.

Proclclubul francez organizând o în la Melun, numeroase personal- ități printre cari Prințul Carol, Laurent și mareașalul D'Esperey au sosit în 25 de avioane.

**Reprezentările teatrale în țară**

Când se va cere autorizarea ministrului artelor

Ministerul artelor a făcut cunoscut tu- organelor administrative din terito- rii, că trupele particulare care dau reprezentații teatrale în limba română, nu vor avea nici o autorizare pentru a țară în ce privește reprezentările tru- urilor minoritare și în genere orice specta- cule care nu se folosesc limba oficială țării, acestea nu pot avea loc fără a fi autorizate de către ministru.

**Visita dlui Dinu Brătianu**

În ziua de 30 Iunie a sosit în localitate dl Dinu Brătianu, însoțit fiind de către dl Ștefan Ștefănescu, director general a vânătoa- rii, dl Lazărescu Durma. Oaspeții au vizitat în vânătoarei regale din pădurea Ciala, au făcut și o amănunțită inspecție la cu același nume. Toate indicațiile au fost date de către dl Eugen Ștefănescu, inspector general al vânătoarei letului Aradului. Oaspeții au părăsit țara în ziua de 1 Iulie, înapoiindu-se la Iași.

**Aviz abonaților noștri.**

În legătură cu stăruitor pe onorariile noastre, vă rugăm să abonați să ne fie pe adresa: „ADMINISTRAȚIA TRIBUNEI NOUA“ (Căsuța postală No. 1000).

**Aplicarea legii pentru unificarea judecătorească**

G. G. Mărzescu, ministrul justiției a dat dispozițiune în aplicare a unei legi de unificare judecătorească din România și a adresat o circulară d-ilor procurori și al înaltei curți de casație, procurori și al curților de apel, prim-procurori și procurori-șefi de parchete de tribunale. Această circulară d. ministrului de justiție care sunt, după noua lege de unificare, dispozițiunile cu privire la organi- zarea și funcționarea ministerului public.

**O demonstrație cu tălc**

În ziua când s'a ținut examenul de clasa a la liceului Romano-catolic, a avut loc un incident Eminescu o manifestație, a cărei lăsam spre deslegare publicului citi- tura.

Activa elevi ai nimitului liceu, din clasa a s'au amintit — numărul lor nu se cu- a — imediat după depunerea exame- nului s'au dus în Parcul Eminescu, unde au stat contra impuneri limbei române ul cărui aparțineau. Manifestarea a fost probabil prin discursuri înflăcărate, care a urmat demonstrația.

Ordinea până la scrum a cărților române. Fără nici un comentariu.

**Un impresionat accident de tren în Anglia**

Accident, 30. — Un accident alarmat s'au produs ieri dimineață cu expresul care de la Londra la Aberdeen. În apro- ximativ 7 vagoane. Din el nici unul din pasageri nu a fost rănit.

Pasagerii au fost transportați în cele 5 vagoane din fața care nu deraiasera și după ce trenul și-a putut continua drumul.

**Inecat**

În ziua de 30 Iunie, paznicul oilor de la mlaștină din Arad, voind să se baie în apa Mureșului, abia intrat în apă a fost luat de curent ducându-l o distanță de 200 m., când a căzut definitiv la apă. Cățiva oameni cari erau pe mal, cu- du-l s'au dus spre a anunța stăpânul oșierii. Dl Dima venind imediat la locul indicat de cei cari au asistat la inecul omului, a intrat în apă, și nu după multă vreme a găsit cadavrul nenorocitului, reușind să-l scoată la suprafață.

**Târgul de mostre din Cluj**

La camera de industrie și comerț din Cluj se lucrează cu febrilitate la pregătirea târgului de mostre dela sfârșitul lunii August. Din toate părțile țării vin cererile de înscriere ale participanților. Din străinătate se cer informații și referințe.

Târgul de mostre românesc a stărnit interesul general. E neîndoios, succesul său va fi hotărâtor pentru îndreptarea situației noastre economice și financiare.

Se cere de aceea colaborarea tuturor factorilor competenți, reușita târgului fiind în interesul general al țării.

D. Cesar Popescu directorul din mini- sterul industriei și comerțului, a hotărât că în timpul târgului de mostre să se țină mai multe congrese economice la Cluj. Pe de altă parte în fiecare seară, cât va dura târgul, la camera de industrie și comerț se vor ține, sub directa conducere a dlui Cesar Popescu, conferința asupra chestiunilor de import, export și industrie ale țării.

Pentru că existau unele resentimente personale la început au fost numeroase discuțiuni, dacă industria bănățeană va participa la Târgul de mostre din Cluj.

În cele din urmă, în mod unanim, s'a căzut de acord că cererile comerciale, conducătorii de fabrici și toți cei ce se interesează de viața economică a țării din Banat, partea de țară — per excelentiam — industrială, nu pot sta deoparte de un târg de mostre al României întregi.

Deoarece se face o vie propagandă în străinătate târgului de mostre din Cluj, atât prin afișele colorate, placardate pretutindeni, cât și prin organele de publicitate intrucât la Cluj, va fi de fapt un târg al țării și nu o expoziție, nu numai firmele mari din vechiul regat, care vor participa toate, dar și firmele mici solicită loc în târgul de mostre și cer să li se facă avantajii la prețuri.

Din țările care se interesează de producțiunile noastre s'au cerut informații dacă la târgul din Cluj vor fi expuse și materii prime sau semifabricate. S'a dat răspuns că târgul pe mostre va pune la dispoziția cumpărătorilor toate produsele țării noastre.

**Incident dela graniță Italo-Jugoslavă**

Belgrad 30. — Consiliul de ministri a examinat telegramele privitoare la inci- dentul de frontieră italo-jugoslav și a reafirmat dorința sa de a menține intactă pre- tenția cu Italia în interesul celor două țări și a păcii din Balcani.

**Un oraș din America distrus de ciclon**

Numerosi morți și răniți

Din Cleveland, Ohio, se anunță că un ciclon violent s'a abătut asupra orașului Lorain. Orașul ar fi complet distrus. Sunt 300 de morți și 1500 răniți. Din cauză că legăturile telefonice și de comunicație au fost întrerupte nu se pot căpăta știri precise. Brigada de pompieri cari a fost trimisă la Lorain anunță că sute de persoane au fost rănite din cauza prăbușirii teatrelui. Primarul orașului a făcut cunoscut că orașul este ruinat. Alte știri afirmă că numărul morților trece probabil peste 100.

**Știri mărunte din Timișoara**

Din informațiile ce le deținem dela re- zolvatorul școlar din localitate, reese că la școala primară de stat s'a observat, cu oca- sia examenelor din acest an, un bun progres la limba română; la școalele profesionale minoritare — în deosebi la cele evanghelice și catolice — progresul este mai neînsemnat.

— Azi s'a închis expoziția de desen și calligrafie dela Școala Normală. D. prof. I. Isac a avut bună idee de a pune la dispo- ziția vizitatorilor nou registrul pentru notarea observațiilor. Expoziția a fost foarte cercetată.

**Reparația lăcustelor**

Ministerul de agricultură a făcut cunoscut că s'a semnalat reparația cu multă furie a lăcustelor. Ele au reapărut în județele: Orhei, Soroca și Alba Inferioară. Pășunile și fânețele au suferit foarte mult.

**Concursul regnicolar de tenis pentru Campionatul orașului Arad se va începe**

Joi la 3 Iulie ora 5 p. m. în Parcul Eminescu. Socie- tatea de patinaj.

**A 53-a adunare generală a „Reuniunii de Lectură“ din Timișoara**

— Chestiunea localului. — Inventar dat „Muzeului Bănățean“.

(Dela redacția noastră din Timișoara.)

Timișoara, 30 Iunie.

Ieri, Duminecă 29 Iunie, a avut loc, în sala de sedințe a Primăriei, a 53-a adu- nare generală extraordinară a „Reuniunii Române de Lectură“ din localitate.

D. dr. Dimitrie Chirciu, președinte al Reuniunii, pune dela început, chestiunea localului. Dsa arată, că, dacă Reuniunea nu a reușit să ajungă, nici până azi, în posesia unui local propriu, aceasta este a se mulțumi, în primul rând, îndolenței au- torităților. Reuniunea — arată dsa — nu a cerut numai un local găta; s'ar fi mulțumit și cu un loc viran, pe care să-și fie clădit, prin forțe proprii și prin contribuție pu- blică, o casă. Cererea aceasta a fost res- pinsă. Motivul respingerii este nu i-a fost comunicat „Reuniunii“. D. președinte mai arată, că, la jubileul de 50 de ani al „Re- uniunii“, ținut anul trecut, autoritățile n'au luat parte.

Din averea „Reuniunii“ s'au împărțit, anul trecut, cărți în valoare de 3000, iar anul acesta de 5200 Lei.

Se alege o comisie din sânul membri- lor prezenți, pentru a face revizuirea soco- telilor.

Secretarul, în raportul său, arată ne- ajunsurile de care suferă „Reuniunea“. Lipsa unei biblioteci complete se resimte.

Luându-se în discuție chestiunea loca- lului, d. președinte de onoare Țăranu arată, că dsa va merge la București și crede că ar fi nevoie de o intervenție la minister. Întrebă cine ar fi dispus să-l însoțească în Capitală, în acest scop. Se anunță d. P. Liuba, comerciant.

Urmează citirea rapoartelor: bibliote- carului, economului și casarului.

Din raportul economului, reese că „Re- uniunea are mai multe costume vechi de căluseri, pe care nu le mai poate folosi. Importanța lor istorică fiind recunoscută de dlul profesor Tăfrali, adunarea hotărăște să le doneze „Muzeului Bănățean“.

Discutându-se raportul casarului, dlul Țăranu arată, că banii „Reuniunii“ sunt de- puși la băncile „Timișana“ și „Franco-Ro- mână“, cu 12 și 11%. Propune ridicarea lor și depunerea la un institut, care să plă- tească cel puțin 15%.

La eventualele propuneri se cetește cererea ingrijitorului de a i se urca salariul dela 400 la 800 Lei. Nu se aduce nici o hotărâre deoarece cererea a fost înaintată prea târziu, așa că n'a putut fi luată în ordinea de zi.

D. Traian Boleantu propune, ca mem- brii „Reuniunii“ să se întruacească mai des în vre-un loc anumit, iar în soluționarea problemelor de ordin național să se arate mai multă solidaritate.

Adunarea se termină la orele 1 jum.

**Primăria a luat în primire noua pompă de incendiu.**

Experiențele făcute au dat cele mai favorabile rezultate.

Arad, 1 Iulie 1924

Eri dimineață la orele 10, primă- ria locală a luat în primire noua pompă de incendiu, lucrată în fa- brica „Astra“, pompă despre care ziarul nostru a vorbit la timp. Re- ceptionarea acestei pompe s'a făcut în fața unei comisii compusă din d. dr. I. Robu primarul orașului; Mureșeanu, șef-inginer al orașului; Trimbițoni, sub-director industrial; Kaufmann, substitutul direcției Uzi- nelor Comunele; Melinger, direc- torul secției electrice; Ablonci, pro- prietar de atelier industrial și Mi- hailovici, șeful corpului de pom- pieri.

Noua pompă, care în cinstea celui care a comandat-o, poartă denumirea de „Robu“, a dovedit că este capa- bilă a arunca un debit de apă de 1500 litri pe minut, putând fi mon- tată pentru funcționare în 45 de se- cunde.

**Experiențele**

Prima experiență s'a făcut la orele 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, chiar în curtea fabricii „Astra“, unde apa pompată a fost extrasă dintr'un rezervor, al cărui nivel de apă era aproape același cu nivelul pământului pe care a fost instalată pompa. Experiența s'a făcut pe rând cu unul, două, trei și patru fortune de odată, puterea de pompare, men- ționându-se dela început, până la sfârșit. La orele 11<sup>3</sup>/<sub>4</sub>, s'a făcut a doua experiență pe Palatul Primăriei, de unde s'au putut arunca mari căderi de apă pe toate clădirile înconjură- toare.

După aceste experiențe de forță a pompei propriu zise, s'a încercat o cursă de rezistență motorului, procur-ându-se distanța de 200 km. în 1/2 ora.

După amiazi a avut loc iarăși proba de restrângere a apei dela nivelul de 9 m. față de terenul pe care este așezată pompa, rezultatul fiind cât se poate de favorabil.

Seara la orele 9 a avut loc dease- menea proba iluminăției forurilor, care lumină se face prin acumulatori electrici.

**Relatări speciale**

Despre noua pompă ni s'a mai dat următoarele relatări speciale:

Poate transporta în afară de șofer, încă 10 servanți. — În timpul ernei atât înghetarea motorului, prin a

**Sedința Camerei din 30 Iunie**

Sedința se deschide la ore 9 și 20 dimineața.

Prezidează d. N. Simionescu-Bârlad, vice-președinte.

Pe banca ministerială iau loc d. ni: I. G. Duca, general Mărdărescu, dr. Angelescu.

**Reforma învățământului primar a fost votată**

Se votează cu 96 bile, contra 1, legea învățământului primar. (Apl.)

**Legi votate**

1. Se votează proiectul de lege pentru deslăpirea unor cătune din județul Vlașca și alipirea la alte co- mune.

2. Proiectul prin care se acordă un împrumut de 6 milioane lei ora- șului Calafat.

3. Legea prin care se acordă re- cunoașterea morală a Universității din Cernăuți.

4. Legea prin care se acordă re- cunoașterea ca persoană morală a Universității din Cluj.

5. Proiectul de lege prin care se autoriză comuna Chitila să contrac- teze un împrumut.

**Legea înaintărilor în armată**

Se ia în discuție proiectul de lege asupra înaintărilor în armată.

La discuția generală nu ia nimeni cuvântul. Raportorul proiectului este d. colonel Negulescu.

Proiectul e luat în considerare.

La discuția pe articole d. MIȘU ALEXANDRESCU propune urmă- torul amendament:

Oferii netitriți care se găesc în prezent în justiția militară și cari nu pot beneficia de înaintare conform art. 60. din prezenta lege și cari au cel puțin 3 ani vechime în grad nu- mai în justiție, li se vor socoti timpul petrecut în justiție, ca bun și se va socoti la propunerile de înaintare la serviciile și comandamentele unde vor fi mutați.

După explicațiile date de d. ge- neral Mărdărescu, ministrul de răz- boiu, amendamentul nu se admite.

Legea pusă în total la vot este admisă fără nici o modificare.

**Nou legi**

Se votează apoi următoarele proiecte de legi: 1. Conducerea și administrarea averilor așezămintelor călugărești române din alte țări; 2. autorizarea ministrului de războiu de a ceda comunei Vâlcea o supra- față de 5 ha., pentru a servi la improprietă- rirea demobilizaților; 3. autorizarea mi- nisterului de războiu să cedeze gratuit co- munei București un teren de 97.000 m. p., pentru improprietărire demobilizaților; 4. autorizarea ministrului instrucțiunii pu- blice de a vinde ministrului de războiu imobilul „Vila Isvoranu“ din Sinaia; 5. au- torizarea ministrului de războiu a face un schimb de terenuri și clădiri în comunele Corabia, Timișoara, cu ministrul de interne; 6. alipirea satului Ponoiana la comuna Er- ghevița, din jud. Mehedinți.

Sedința s'a ridicat la 10 jum. Viitoarea la ora 3 d. a.

carui funcționare se pune în funcți- une însuși pompa proprie zisă, cât și a corpului de pompă, este com- plect înlăturată, de oarece ambele sunt îmbrăcate într'o captuseală de metal, prin care curge incontinuu apă caldă.

În fața acestor constatări de către comisia de recepționare, noua pompă a fost luată în primire de către pri- măria locală, înzestrându-se astfel corpul pompierilor din Arad cu una din cele mai moderne pompe de incendiu din lume.

Acest fapt este atât de important, că dl primar dr. Robu, va aranja nu peste multă vreme exerciții, de incediu, la care vor fi invitați toți domnii primari ai orașelor cu care Aradul se învecinează. N.



**Sedința Camerei din 30 Iunie**

**Sedința de după amiază**

Sedința s'a deschis la 4 jum. d. a. sub președinția d-lui Ionescu Quintus.

Pe banca ministerială d-nii: Ion I. C. Brătianu, I. G. Duca, I. Incolet, general Moșoiu, N. D. Chircurescu, Al. Lapedatu.

**Mesagiul de închidere a sesiunii ordinare a Adunării Naționale Constituante**

În sedința de ieri a Camerei d-l Ion I. C. Brătianu, președintele Consiliului de mi- nistri, a dat citire următorului mesaj de în- chiderea Adunării naționale constituante:

**DOMNILOR DEPUTAȚI**

Sesiunea care se închide constituie un nou pas însemnat în opera de or- ganizare și de consolidare a țării.

Legea pădurilor desăvârșeste re- forma agrară, satisfăcând totodată o nevoie de mult și viu simțită a țării — meii noastre.

Legile comercializării întreprinde- rilor statului, a minelor, a regimului apelor, și a energilor, alcătuind im- preună un sistem organic pentru pu- nerea în valoare a bogățiilor țării sunt chemate să ne dea un nou și puternic avânt economiei naționale.

Pe de altă parte legea organiza- rei magistraturei, legea învățămân- tului primar și legile militare, sunt ince- putul seriei de legi organice, che- mate să asigure unificarea României întregite.

Mijlocele cu care mulțumită bu- nei orânduiri a finanțelor, ați putut înzestra ostirea precum și alte or- gane esențiale ale vieții statului, cât și celelalte legi reclamate de constitu- țione și votate în cursul sesiunii actu- ale vor contribui de asemenea la în- tărirea și pașnica dezvoltare a statului nostru.

**DOMNILOR DEPUTAȚI**

Vizitele pe care împreună cu Re- gina le-am făcut în streinătate, căld- dura cu care am fost întâmpinați, ne-a dovedit nu numai bunele raporturi pe care le avem cu acele state, dar ne-au întărit, și în credința că munca stăru- toare pe care o desfășurăm pentru propășirea noastră internă și pentru consolidarea păcii generale, găsește pretutindeni răsunetul cuvenit.

Putem deci la acest sfârșit de sesiune să privim cu încredere sfârșitele ce am făcut și rezultatele ce am obținut pentru creșterea puterilor statului înăuntrul și a prestigiului său în afară și sunt fericit să vă exprim mulțumirile mele pentru rodnică d-lor voastre munca.

În virtutea art 90 din constituțiune Eu declar închisă sesiunea ordinară a Adună- rilor naționale constituante.

**Inarmările Germaniei**

Răspunsul Reich-ului la nota Marelui Britanii

Leafield, 30. — Se anunță din Berlin că răspunsul german la nota britanică privitoare la controlul mi- litar asupra armamentelor germane, a fost transmis astăzi la Paris.

Acest răspuns ar fi redactat într'un ton împăciitor și înseamnă un nou pas înainte pe calea îmbunătățirii re- lațiilor franco-germane, inițiate săptămâna trecută de dl Herriot când au fost repatriați exilații din Ruhr și liberați prizonierii de acolo.

### Hoții la pușcărie

In ziua de 24 Iunie au fost excorțati la parchetul local mai mulți indivizi, învinuiți de spargere

In timpul ultim în Arad, s'au întâmplat mai multe furturi, cari — credem că — cu încetul se vor descoperi toate. Poliția de altfel urmărește cu sârguință, ca să facă lumină asupra atâtor furturi și pentru a pune odată capăt faimoaselor hoții, ce au fost denunțate în timpul din urmă.

Acum nu de mult, în săptămână trecută, poliția din Timișoara a prins doi indivizi, cari tocmai vindeau, în piața Scudier, costume, ghețe și rufării în preț foarte ieftin.

Faptul părând prea ciudat, căci nici în piața de vechituri nu se vindeau costume cu prețul de 150—200 lei, cum vânduau aceștia, agenții puseră mână pe vânzătorii a căror nume era Șerban Avacum și concubina sa Borbala Șimon. Intrebați fiind de ce vând așa ieftin, au răspuns, că li-s'au furat banii în gara

din Arad, și trebuie să-și câștige bani cu orice preț, pentru a putea călători la București, unde au afaceri. Cerându-li-se legitimațiile, n'au putut prezenta nici un act. Au declarat însă că locuiesc în Arad. Imediat au fost deținuți iar obiectele confiscate. Pentru a se sustrage de urmările legale, voiau să mituiescă pe agentul poliției cu 2000 lei. Faptul însă a fost descoperit de ceilalți agenți, pe cari agentul, care descoperi furtul, îi ținu din timp în apropiere, pentru cazul când hoții ar încerca mituirea, cum se și aștepta.

Ambii au fost escortați la parchet.

S'a mai descoperit și furtul dela baia de fer din Arad, de unde mai zilele trecute s'a furat din curte un giamantan. Infractorul e Dimitrie Codrean din Slobozia.

Cerem cu toată sollicitudinea aplicarea celor mai riguroase pedepse a legii față de acești paraziți ai vieții sociale, pentru a curma deseale infracțiuni de așa natură, c omise de oameni inadapabili regulilor sociale.

mânări, mezeluri, nasturi în genere, cleiuri, pap, dextrină, paste făinoase, uleiuri vegetale, licheruri și spirtoase, surrogate de cafea, ciocolată, glucoza, zahăr și bomboane.

### Târg de vite în comuna Șiria

Camera de Comerț și Industrie din Arad ne comunică, că Dl. Ministru de Comerț și Industrie a aprobat ținerea unui târg de vite săptămânal în comuna Șiria în fiecare Miercuri.

### Legături comerciale cu Belgia.

Camera de Comerț și Industrie din Arad ne comunică următoarele: Dl. Inginer A. Bobancu, directorul firmei Societe de Travaux Publics din Bruxelles a făcut ministerului de comerț și Industrie cunoscut, că este foarte adesea solicitat de cercurile comerciale belgiene să dea relații asupra exportului țării noastre și în special asupra lemnului de construcție, lemne pentru galerii de mine, lemne de rezonanță pentru pian, cereale, vinuri, fructe uscate, costume naționale, etc. Doritorii de a exporta aceste articole în Belgia sunt rugați să se adreseze direct d-lui inginer Bobancu din Bruxelles pentru obținerea lămuririlor detaliate.

### Devizele și valuta.

R a d o r. 29. Iunie.

Zürich: Deschiderea: Inchiderea:

Berlin:	134.50	—	134.50
Amsterdam:	21162.50	—	21165.20
New-York:	56287.50	—	562.50
Londra:	2434.50	—	2430.—
Paris:	2970.—	—	2940.—
Milano:	2426.25	—	2420.—
Praga:	1655.—	—	1650.—
Budapesta:	68.75	—	68.75
Belgrad:	642.50	—	642.50
București:	237.50	—	237.50
Varșovia:	—	—	—
Viena:	7935.—	—	7935.—

București Inchiderea: Paris 1295, Londra 1045, Newyork 241.—, Milano 1045, Zurich 43—, Wiena 3450, Praga 7—, Budapesta —

Valute: Napoleon 870, leva 155, lira turcească 119, font englez 1035, franc francez 1230, franc elvețian 43.50, lira 10.20, drachma 390, dinar 270, dolar 240.—, coroană austriacă 37.—, coroană maghiară 32.—, socol 725, Marca polonă 40.

### Cronica sportivă

— Dumineca, 6 Iulie se va juca matchul inter-orășenesc ARAD-DEA-MARE, pe arena „Gloria” d. m. la ora 6 1/2. Se știe că emulație între aceste două orașe terminat cu remi (0:0)

— Renumitul atlet finlandez Nurmi a bătut două recorduri mondiale. Anume, el a parcurs 1500 în 3 m. 52 s. 1/10 și 5000 metri în 14 m. 28 s. 1/10. Alți doi finlandezi au obținut rezultate tot a frumozose: Rainio, în triplu totalizat 16 metri, iar Torp aruncare de greutate a atins 15

— Arbitrii de foot-ball din au ținut ieri seara o ședință, în între altele, s'a hotărât reamă comisie. Noua comisie, tot sub ședința d-lui dr. Liviu Hălm s'a format astfel: a) membri: Mittermayer și Kubick, b) suplezi d-nii Manea și Horvath (AAC). A hotărâre, precum și celelalte vitale, așteaptă aprobarea Com. lui Regional.

## ARTISTICE - CULTURALE

### Opera Română din Cluj - la Arad

— O rară sărbătoare artistică —

Arad, 1 Iulie.

Din ziua de 7—13 Iulie, Aradul va fi în plină sărbătoare. Reprezentațiile pe care Opera Română din Cluj le va da la Arena de Vară din localitate, vor atrage — nu ne îndoim — toată lumea românească și minoritară din Arad și împrejurimi, ca la o grandioasă și rară sărbătoare a artei.

Intre cei pe cari publicul aradan îi va sărbători între 7—13 Iulie la Arena de Vară, amintim pe: Lia Pop, Ritta Mărcuș, Silvia Tyrone, Ana Ducu, Ana Rozsa, Apostolescu, Laurian Nicorescu Z. Szabo, N. Nagacevsky I. Indries, Jarowsky, Al. V. Chicidean etc. . .

Orchestra va fi dirijată de Maestrul Jean Bobescu.

Reprezentațiile vor avea loc după cum urmează:

- In Iulie 7. Rigoletto,
- 8. Tosca,
- 9. Traviata,
- 10. M-me Butterfly,
- 11. Carmen,
- 12. Cavaleria Rusticana-Pagliacci.
- 13. „Aida” act. III și IV urmate de un Festival Wagner.

Nici un român din Arad nu trebuie să lipsească dela aceste reprezentații ale Operii Române din Cluj care cu drept cuvânt, e o mândrie a desrobiteului Ardeal românesc pornit spre mari isprăvuri.

Dl. Glixelli profesor de filologia romanică la Universitatea din Wilno (Polonia) va ținea în vara

aceasta la Vălenii-de-Munte cursuri de literatura poloneză.

Revista „La Vie” despre congresul de bizantinologie dela București.

Revista franceză „La Vie” publică, sub iscălitura d-nei Maria Dormoy, un elogios articol despre primul congres de bizantinologie care a avut loc de curând la București.

Centenarul lui Maurițiu Jokay.

Cu prilejul centenarului împăratului prozei maghiare M. Jokay, „Teatrul Național” din Budapesta va aranja, în stagiunea viitoare, o „săptămână Jokay” în cursul căreia se vor reprezenta trei piese ale marelui scriitor.

A. apărut: „Țara Noastră” (No 26) cu colaborarea d-lor: Octavian Goga, Nichifor Crainic, Al. Hoșoș, Vintilă Russu Șirianu. D. Jov, I. Gorun, Ion Iacob, G. M. Ivanov etc. . .

Jurnalul de bord al lui Cristofor Columb.

The American Library din New-York anunță apariția jurnalului de bord al lui Cristofor Columb. Această interesantă scriere a mai apărut în limba spaniolă acum o sută de ani și în traducere italiană la Roma, în 1892, și franceză la Paris în 1828.

Piesa „Poetul” a d-lui Emil Isac a fost tradusă, după cum aflăm, în franțuzește.

## Economice.

Intr-unul din consiliile de miniștri ce se vor ține zilele acestea, va fi examinată chestiunea dacă mai e necesară măsura să se oprească exportul grâului.

In zilele de 4, 5 și 6 Iulie se va întruni la Cluj consiliul consultativ al Ardealului pentru asigurările sociale. Se va stabili, cu ocaziunea acestei întruniri, modul cum urmează a se aplica noua lege a asigurărilor.

### Lucrările comisiei superioare vamale

Comisiunea superioară vamală s'a întrunit din nou, zilele trecute la ministerul de finanțe, sub președinția d-lui Dem. Gheorghiu.

S'a luat în discuție art. 811—824 din

legea vamală cari cuprind produsele medicamentozose și specialitățile medicamentozose și specialitățile medicamentozogene, preparate cu alcool, balsamuri, etc.; articolele 825—828, cari cuprind parfumuri cu uleiuri volatile, esențe parfumuri; art. 829—848, cari cuprind culori și lacuri și anume: pământuri colorante, culori fine, culori de anilină, cerneluri de imprimerie și de scris, creioane, diferite lacuri cu alcool și fără alcool, precum și diferite chituri.

Comisiunea a luat avizul fabricanților, urmând ca apoi să se fixeze taxele vamale definitive.

Pentru ședința care se va ține azi la ora 6, au fost convocați fabricanții cari au următoarele industrii; fabricile de conserve de carne, legume și paste, săpun, lu-

**Locul de întâlnire al lunei de elită!** Restaurant și Bar! (Rador —1) Zilnic atracțiuni de renume mondial  
**Grădina „CENTRAL”** Azi program nou!  
 5 Elizarov, Frații Bailey, Lilly Tiger, Jean mer, Bei Agg și încă 10 atracții.

**Umbrele de mătăsă, policandre, becuri în mare asortiment la Iosif Kalmar Str. Alexandru**  
**Senzatie!** De seară și în fiecare seară la „Omul Sălbatec” este mușica prima clasă cu program nou. Atracții de primul rang. Deschis până la ora 3 dimineața  
 Veritabil „Jass-Band” american

**Bucătăria Eăiei „NEPTUN”, bufetul și cofetăria stau permanent la dispoziția Onor. Public!**  
 Carnete cu reducere pentru abonați. — Săptămânal cină comună de pește, cu mușică. Escelente beuturi din Podgorii, bere timișoreană, serviciu prompt și gentil. Deschis până la ora 1 noaptea. Pentru o clientelă numeroasă se roagă: **Martin și Mers.**

**Noutățile noastre în vestimente și bluze le vindem până la 15 Iulie a. c. cu preț foarte redus**  
**Iuliu Plesz** Magazin central pentru haine de ARAD, Str. Colonel Pițigoiș, viz-a-viz cu intrarea din dos a teatruului. Departament de măsurat

**Giorapi și mănuși LUDOVIC GOLDSTEIN** prăvălie de m  
 puteți cumpăra ori unde dar **buni și ieftini** numai la  
 Ciorapi de dame în toate colorile dela 20 Lei în sus până la 135 Lei, ciorapia „Oseta” în toate colorile 150 Lei

**In comerțul linoleului nu sunt prețuri urcate!**  
 acelu nede se rapădă pentru 290 Lei intrun material de prima clasă din linoleu pentru aranjamentul unei bucătării, unde se capătă croază, scutec pentru căbrăre de copii, etc., etc., toate cu cele mai moderate prețuri.  
 STRADA METIANU (Palatul Reșinde), Ia

**Biciclete,** noi ori folosite cauciuc din afară și din lăuntru, cum și tot articolele de echipament se capătă mai ieftin la  
 opticanul Schwartz, Arad, Str. Brad

**Atelierul fotografic BORNSTEIN** ARAD, Palatul Neumann  
 Fotografii artice și fotografii mă

**Tipografia „Aradu”**  
 aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.  
**Tipografia Aradul S. P.**  
 ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)